
17 верасня 2016 г. 9ЖЫРАНДОЛЯ

Яго філь мы шы ро ка вя до мыя і лю бі мыя 
гле да ча мі не толь кі ў Ра сіі: «На све це жы-
вуць доб рыя і цу доў ныя лю дзі», «Скры-
жа ван не», «Дзе тач кі», «З пек ла ў пек ла» 
ды ін шыя вы дат ныя кі на стуж кі. Дзміт-
рый Аст ра хан — рэ жы сёр тэ ат ра і кі но, 
сцэ на рыст, ак цёр, ман та жор, прад зю сар, 
за слу жа ны дзе яч мас тац тваў Ра сіі. Але 
са мае га лоў нае — ён мае ад мыс ло вы 
та лент глы бо ка кра наць міль ё ны сэр цаў, 
пры му шае гле да ча су пер ажы ваць. Ці ка-
ва, што за раз вя до мы рэ жы сёр пра цуе 
над но вым філь мам пад ра бо чай наз вай 
«Гуль ня», а здым кі пра хо дзяць у Мін-
ску. У на шай гу тар цы Дзміт рый Аст ра хан 
рас каз вае пра свае бе ла рус кія ка ра ні, 
дзе ліц ца ўлас ны мі рэ цэп та мі твор ча га 
пос пе ху і пры ад кры вае за сло ну сю жэ ту 
но вай кі на стуж кі.

— Дзміт рый Ха на на віч, вы з пра фе сар-
скай сям'і, і ўсе ва шы бра ты ста лі на ву коў-
ца мі. І толь кі вы ста лі «ге ні ем мас тац тва». 
Што гэ та — прад вы зна чэн не, лёс?

— Я на ват не ма рыў зай мац ца тэ ат рам, кі-
но. Гэ та прос та ней кі вы па дак, уда ча. Ві даць, 
мя не да гэ та га цяг ну ла — да ак цёр ства, тэ ат ра. 
Хоць і не быў тэ ат раль ным дзі цем, ад нак мне 
зда ва ла ся, што ў гэ тым ёсць неш та за хап ляль-
нае. Я ж, да рэ чы, па сту піў у ра дыё тэх ніч ны 
ін сты тут пас ля фі зі ка-ма тэ ма тыч най шко лы. 
Ад нак не за ўва жаў у са бе моц най пры хіль-
нас ці да на ву кі. Ба чыў ва кол юна коў і дзяў чат, 
якія бы лі больш здоль ны мі, чым я. І ўсвя до міў: 
гэ та не маё. Я тра піў у тэ ат раль ную сту дыю, 
так бы мо віць, вы пад ко ва. Вы ка наў у пер шым 
спек так лі га лоў ную ро лю, зра зу меў: ві даць, я 
не чым ад роз ні ва ю ся ад ін шых. У сэн се кан ку-
рэн цыі я ма гу рэа лі за вац ца. Раб лю тое, ча го 
не вы кон ва юць ін шыя. А гэ та заў сё ды вы клі кае 
жа дан не да сяг нуць ча гось ці боль ша га.

У Свярд лоў ску, ка лі як тэ ат раль ны рэ жы сёр 
я ста віў спек такль, мне рап там за ха це ла ся 
зды маць кі но. Зда ва ла ся, па він на атры мац-
ца. Па чаў рэ пе ты цыі. І не ўза ба ве зняў свой 
пер шы тэ ле спек такль «Ра ка вая па мыл ка» па 
п'е се Ро шчы на. Мне спа да ба ла ся. А по тым 
атры ма ла ся так, што я ста віў п'е су Але га Да-
ні ла ва «Тры пі шам, два за па мі на ем...» Мы па-
зна ё мі лі ся з Але гам. Ён па гля дзеў спек такль, 
доб ра вы ка заў ся ад нос на яго на «Лен філь ме», 
па зна ё міў мя не з кі раў ніц твам. Мно гія за ці ка-
ві лі ся ма ёй твор час цю... А яшчэ, ка лі паз ней 
я пры ехаў у Ле нін град, па ста віў два спек так лі, 
якія ўба чыў Аляк сей Гер ман, гэ тыя ра бо ты яму 
так са ма вель мі спа да ба лі ся. Гер ман «за пус-
ціў» мя не ў дэ бют у сва ёй май стэр ні. Так вось 
і атры ма ла ся...

— Ста рэй шае і ся рэд няе па ка лен ні па мя-
та юць рэ жы сё раў са вец ка га кі но, і рап там 
у па чат ку дзе вя нос тых з'яў ля ец ца імя Аст-
ра ха на. Зрэш ты, у вас, як я ўжо зра зу ме ла, 
быў свой шлях да пры знан ня...

— Усё бы ло хут ка, імк лі ва. Я зняў фільм 
«Прэч!» («Изыди!») па сцэ на рыі Але га Да ні ла-
ва. І аглу шаль нае пры знан не прый шло ад ра зу. 
Ка лі фільм яшчэ зды маў ся, я рап там ад чуў, 
што раб лю неш та вель мі важ нае, знач нае, 
вя лі кае. У ней кія мо ман ты гэ тае па чуц цё ўзні-
ка ла ў мя не і ў час ман та жу. Усё атры ма ла ся 
ні бы са мо па са бе. Знай шлі ся і гро шы, якіх 
не ха па ла. Я іх пры нёс лі та раль на за дзве га-
дзі ны да па чат ку здым каў. Ка лі ж су ты ка лі ся 
з цяж кас ця мі, сам лёс ні бы пад штур хоў ваў, 

і ўсё склад ва ла ся. Па ка заў фільм у Со чы, на 
«Кі на таў ры», ку ды я, ні ко му не вя до мы ма ла ды 
рэ жы сёр, пры вёз сваю кар ці ну. Па мя таю, узяў 
за лу на дзён ны па каз. На се ан се пры сут ні ча лі 
толь кі 30 ча ла век — фак тыч на пус тая за ла... Я 
ду маў, гэ та поў ны пра вал! Ся дзіць жу ры і яшчэ 
ней кія зу сім вы пад ко выя гле да чы. Гэ та ж быў 
мой пер шы пуб ліч ны па каз...

Уяў ля е це, ні ко га ня ма, ні хто ні чо га не ве дае. 
Хоць я ўжо і га лоў ны рэ жы сёр тэ ат ра, але я 
з ін шай сфе ры. Па мя таю, лю дзі на пру жа на 
гля дзяць фільм. Я ся джу аб са лют на знер ва-
ва ны. І ў кан цы гэ тыя 30 ча ла век уста юць і 
па чы на юць апла дзі ра ваць... А ўве ча ры, ка лі 
ўдзель ні каў фес ты ва лю за пра сі лі на не афі цый-
ную част ку, да мя не па ды хо дзі лі лю дзі, неш та 
ка за лі. А на су праць мя не ся дзеў, па мя таю, як 
ужо по тым да ве даў ся, Ра ман Ба ла ян, вя до мы 
на той час рэ жы сёр. Увесь ве чар ён вель мі 
ўваж лі ва на мя не гля дзеў. І ска заў по тым: «Вы 
зня лі вы дат ную кар ці ну...» Па яго по зір ку я 
зра зу меў: неш та ад бы ло ся ў ма ім жыц ці... У 
апош ні дзень фес ты ва лю да мя не па ды шлі 
Ру бенш тэйн з Ян коў скім і ска за лі: «Дзі ма, ты 
па ві нен па ка заць яшчэ раз фільм, та му што, па 
сут нас ці, ні хто яго не ба чыў, а ты прэ тэн ду еш 
на га лоў ны прыз». На гэ ты раз за ла бы ла цал-
кам за поў не ная. У яе бы ло прос та не увай сці. 
Я ба чыў, як лю дзі доб ра гля дзяць. На зі раў за іх 
рэ ак цы яй, эмо цы я мі. І рап там, не дзе хві лін за 
пяць да кан ца, пе рад са мым фі на лам, рвец ца 
стуж ка. Я ду маю: ця пер ва ўсіх бу дзе збі та эма-
цы я наль нае ўспрыманне. Ад нак ба чу неш та 
не ве ра год нае: поў ная за ла, па рва ная стуж ка, 
але ні хто на ват не па ва ру шыў ся. Усе спа кой-
на ча ка юць, па куль ме ха ні кі яе склей ва юць. 
І пай шоў фільм да лей. А ў кан цы — ава цыя і 
ўсе ўста юць. У вы ні ку жу ры пра па на ва ла тры 
роз ныя наз вы, каб не вы лу чаць ад ну кар ці ну. 
Зра зу ме ла, дум кі бы лі роз ныя. Ад нак фільм 
атры маў уз на га ро ду і быў вы лу ча ны ад Ра сіі 
на прэ мію «Ос кар». Вось так прый шло пры-
знан не.

— А да лей што?..
— А да лей фільм аб' ехаў увесь свет. І ні бы-

та куль мі на цы яй быў па каз кар ці ны Джор джу 
Лу ка су і яго твор ча му ка лек ты ву. Прэ зі дэнт 
кам па ніі Лу ка са вый шаў і ска заў: «Мы ро бім 
най леп шыя ў све це спец эфек ты, нам ня ма 
роў ных у су час ных тэх на ло гі ях, і мы са мыя 
па спя хо выя. Але я ха цеў бы, каб вы ўба чы-
лі фільм, у якім ня ма ні вод на га спец эфек ту. 
Ад нак ёсць эфект: у кан цы ўсе пла чуць і сто-
я чы апла дзі ру юць. Гэ та зна чыць, мы па він ны 
з ва мі ра зу мець, не за бы ваць і не за хап ляц ца 
толь кі на шы мі эфек та мі, іс ну юць яшчэ і ін шыя 
срод кі ўздзе ян ня на гле да ча. І прык лад гэ та му 
кар ці на «Прэч!»

— Ка лі вы ад чу лі, што да стат ко ва сфар-
мі ра ва ныя як твор чая асо ба са сва і мі по гля-
да мі, мэ та мі і за да ча мі ў мас тац тве?

— У мя не да гэ та га ча су ня ма ад чу ван ня, 
што я сфар мі ра ва ная асо ба. З пер ша га кро ку 
заўж ды імк нуў ся ра біць тое, што мне ці ка ва, 
што мя не хва ля ва ла. Гэ та, на пэў на, га лоў нае 
ў пра цэ се фар мі ра ван ня асо бы: імк ну ся ра біць 
усё мак сі маль на так, каб са мо му ад каз ваць 
за вы нік — гэ та зна чыць быць не за леж ным і 
са ма стой на пры маць ра шэн ні. Вось што важ-
на! Пра цэс фар мі ра ван ня мя не як асо бы, я 
спа дзя ю ся, да гэ та га ча су неза кон ча ны. І гэ та 
над звы чай ці ка ва. Важ на ад но: ты па ві нен эма-
цы я наль на ўздзей ні чаць на гле да ча, пе ра да-
ваць па чуц ці, якія пе ра паў ня юць ця бе. Усё, што 

ро біш, па він на мак сі маль на кра наць, хва ля-
ваць, жыць, га рэць толь кі для гле да ча. Нель га 
за па ліць ін шых, ка лі не га рыш сам... Але бы вае 
і так: у не ка га атрым лі ва ец ца ўга даць на строй 
і дум кі гле да ча, а не ка то рыя, хоць і ро бяць тое, 
што іх хва люе, у вы ні ку ўсве дам ля юць: гэ та 
не хва люе ні ко га. Та ды іх тво ры па та на юць у 
за быц ці і, маг чы ма, на заў сё ды...

Без умоў на, мне вель мі па шан ца ва ла пра-
ца ваць з цу доў ным сцэ на рыс там Але гам Да ні-
ла вым. Ён пі ша сцэ на рыі, якія ці ка ва зды маць. 
У мя не, між ін шым, ужо скла ла ся ра зу мен не, 
што я раб лю толь кі тое, да ча го ля жыць ду ша. 
Лёс лі тас ці вы: я з пер ша га кро ку ра біў заўж ды 
толь кі тое, што мне ці ка ва. Пры гэ тым мя не 
нес ла да вы шы няў, як на хва лі. Але я вель-
мі шмат пра ца ваў. Усё ас тат няе ады хо дзі ла 
на дру гі план. Ра ма ны ды ін шае ўжо не бы лі 
са ма мэ таю, не бы ло ка лі па ку та ваць ды пе ра-
жы ваць. Трэ ба бы ло ства раць, неш та важ нае 
ў жыц ці па спець.

— Ці ма е це сваю «фор му лу пос пе ху»?
— Вель мі ста ра юся не як «ад па вя даць» сва-

ім за слу гам. На мя не зва лі лі ся маг чы мас ці. 
Лёс так рас па ра дзіў ся, што ў мя не яны ёсць і 
ўда ча да зва ляе іх рэа лі зоў ваць. Я ве даю шмат 
вель мі та ле на ві тых, ці ка вых лю дзей. Ад нак 
да лё ка не ўсім уда ец ца ся бе рэа лі за ваць. А 
ча сам ба чыш па срэд насць, якая ўзне се на на 
фан тас тыч ную вы шы ню. Хо чац ца ве рыць у 
вы шэй шы сэнс. І я ве ру, што ўсё не прос та 
так. І яшчэ хо чац ца, каб усё ад бы ва ла ся больш 
спра вяд лі ва. Га лоў нае — ста рац ца быць са-
бой, на коль кі ты мо жаш: ра біць да бро, на коль-
кі ця бе ха пае. Я ста ра юся ра біць гэ та і ў сва ім 
жыц ці і па каз ваць у сва іх філь мах. Та му што 
ве даю: у ма ім твор чым лё се бра лі ўдзел мно гія 
цу доў ныя лю дзі. Ім усім я вель мі ўдзяч ны і гэ та 
ца ню. Ад па вед на сам ста ра юся быць та кім. Ка-
лі ў мя не ёсць маг чы масць, заўж ды да па ма гу. 
Лі чу, што быць удзяч ным і да па ма гаць — гэ та і 
ёсць га лоў нае да бро. Ін шай фор му лы я прос та 
не ве даю.

— Вы зня лі не адзін дзя ся так філь маў і 
па ста ві лі больш за трыц цаць спек так ляў. 
Кры тыч на ста ві це ся да сва ёй твор час ці?

— Па вер це, ува мне жы ве агром ніс ты і да-
стат ко ва стро гі кры тык! Я вель мі па ку тую ад 
гэ та га. Хоць знеш не не заўж ды па каз ваю.

— Ка жуць, на пля цоў цы вы звы чай на 
стро гі і эма цы я наль ны, а ў жыц ці доб ры, 
чу лы і ду шэў ны ча ла век, на дзей ны ся бар, 
узор ны муж і баць ка. Дык дзе вы са праўд-
ны — у жыц ці ці на пра цы?

— Пра ца — гэ та пра ца, і зда ра юц ца та кія 
мо ман ты, ка лі бы ваю ня стры ма ным, эма цы я-
наль ным. Усе, хто са мной даў но пра цуе, ве-
да юць, што крыў да ваць на мя не ня ма сэн су. 
Мае вы кры кі, скан да лы і на ват іс тэ ры кі ні ко лі 
не ма юць зло га на ме ру. У асноў ным гэ та крык 
ад чаю. Мой улас ны аль бо ад улас на га бяс сіл ля 
ці ня здоль нас ці на той час рэа лі за ваць за ду-
ма нае — хут чэй за ўсё, гэ та крык на са мо га 
ся бе... Я, вя до ма, по тым пра шу пра ба чэн ня і 
на ват за га дзя пе ра пра шаю за ўсё. Я не па мя-
таю зла. Ка лі ча ла век на ват не вы ка наў на леж-
на га, я заўж ды для ся бе як бы зна хо джу та му 
апраў дан не. Не ма гу толь кі да ра ваць здра ды, 

под лас ці, зла слі вас ці, та му што ўва мне са мім 
гэ та га ня ма. Я не люб лю інт рыг, уся ля ка га 
бры доц ця, які мі ў тэ ат раль ным ды «кі нош ным» 
све це, на вя лі кі жаль, усё пра ця та.

— Вы рэ жы сёр, ад нак з га да мі са мі па-
ча лі «ак цёр ства ваць», зды мац ца ў філь мах 
ін шых рэ жы сё раў. Як гэ та — быць «у шку-
ры» ак цё ра з вя до мым «аст ра ха наў скім» 
по гля дам?

— Я за га дзя ўдзяч ны ўсім рэ жы сё рам, якія 
за пра сі лі мя не зды мац ца, аца ні лі мой та лент, 
здоль нас ці. Столь кі ар тыс таў, столь кі лю дзей, 
а яны вы бі ра юць мя не. Я, вя до ма ж, пра цяг-
ваю зды мац ца ў кі но. Мне ці ка ва на зі раць, як 
пра цу юць ін шыя рэ жы сё ры. Ста ра юся мак сі-
маль на да па ма гаць ім. Ча сам ба чу, што сцэ на 
зроб ле на не як не гэ так. Я аба вяз ко ва звяр таю 
ўва гу, але пад но шу ўсё як сяб роў скую пад каз-
ку, скі ра ва ную на тое, каб ча ла век па ду маў. 
Я ж цу доў на ра зу мею, што зна чыць ін ды ві ду-
аль насць у твор час ці.

— Ця пер вы ў Мін ску зды ма е це фільм 
пад ра бо чай наз вай «Гуль ня». Ці не рас ка-
жа це пра яго ха ця б ко рат ка?

— Фільм пра тое, чым мы ўсе жы вём. Сцэ-
на рый на пі саў той жа Алег Да ні лаў. Пра ца ваў 
над ім вель мі доў га, пе ра піс ваў ма тэ ры ял ра-
зоў двац цаць. Гэ та скла да ны і не звы чай ны для 
нас пра ект, не звы чай ная тэ ма, ды і па ды ход 
свое асаб лі вы. А ка лі ка заць пра са му гіс то рыю, 
то яна пра тое, ці хо чам мы ве даць праў ду. Ка лі 
мы больш шчас лі выя: ка лі ве да ем усю праў ду 
ці ка лі жы вём у ня ве дан ні? Мы ж ча сам га во-
рым ня праў ду аль бо на ват не хо чам ве даць 
праў ду. Праў ду пра ся бе, пра свае ўчын кі, пра 
тых, хто по бач. Толь кі ча сам не хо чам ве даць 
ці заўж ды? Вось пы тан не! І ці жа да ем мы, каб 
жыц цё пра хо дзі ла ў ня ве дан ні? Вось па куль не 
ве даў — быў шчас лі вы, а да ве даў ся — і ад ны 
па ку ты... Гэ тую гіс то рыю — па сут нас ці, фі-
ла соф скую праб ле му — Алег да сле дуе з усіх 
ба коў. Вя до ма, гэ та вель мі за хап ляль на! Та кі 
псі ха ла гіч ны тры лер, дэ тэк тыў, скла да ны, з 
вель мі не звы чай най гіс то ры яй.

— Што ўсё-та кі звяз вае вас з на шай кра-
і най?

— Па-пер шае, мае баць кі ро дам з Бе ла ру сі: 
ма ці ўра джэн ка Го ме ля, а баць ка з Ба ры са-
ва. Ад нак яны пе ра еха лі ў Ле нін град у са мым 
па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны. Па-дру гое, 
цяж ка ад дзя ліць Бе ла русь ад Ра сіі. Бо гэ та 
дзве бліз кія кра і ны па ду ху, куль ту ры, гіс то рыі 
і тра ды цы ях на шых на ро даў. Па-трэ цяе, лёс 
рас па ра дзіў ся так, што на пра ця гу апош ніх 
20 га доў я пры яз джаю сю ды зды маць свае 
кар ці ны. Мне ўсё тут прый шло ся да ду шы, па-
да ба ец ца пра ца ваць. І са праў ды тут жы вуць 
доб рыя і пры го жыя лю дзі!

Юлія СА ВІЦ КАЯ
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«Га лоў нае — ста рац ца быць са бой, 
на коль кі ты мо жаш, ра біць да бро, 
на коль кі ця бе ха пае».

Асо баАсо ба  �� Рэ жы сёр Дзміт рый АСТ РА ХАН:

«НЕЛЬ ГА ЗА ПА ЛІЦЬ ІН ШЫХ, 
КА ЛІ НЕ ГА РЫШ САМ...»

Вы стаў ка, пры све ча ная 75-год дзю 
ча со пі са «Во жык», пра цуе ў ста ліч-
ным Па ла цы мас тац тва. Яе ар га ні за-
та ра мі вы сту пі лі Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Вы да-
вец кі дом «Звяз да», Са юз мас та коў 
Бе ла ру сі, ча со піс са ты ры і гу ма ру 
«Во жык».

— Для па ка зу ў ме жах экс па зі цыі мы 
пад рых та ва лі кам пі ля цыю з не каль кіх на-
шых пра ек таў, каб на вед валь ні кам на га-
даць пра вы стаў кі, якія мы ла дзі лі кры ху 
ра ней, — дзе ліц ца на мес нік га лоў на га 
рэ дак та ра «Во жы ка» Аляк сандр КАР-
ША КЕ ВІЧ. — Гэ та мас тац кі пра ект Сяр-
гея Вол ка ва «З «Во жы кам» па жыц ці», 

вы стаў кі «Доб рая са ты ра Мі ко лы Гір ге ля» 
і «Спар тыў ныя ўсмеш кі», а так са ма част-
ка су мес най ра бо ты Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да» і «Во жы ка» «Пер ша кра са віц кі 
мікс», дзе прад стаў ле ны ка ры ка ту ры.

На свя точ най вы стаў цы мож на па ба-
чыць ра бо ты вя до мых су час ных мас та коў, 
амаль кла сі каў гу ма рыс тыч най ілюст ра-
цыі. Ёсць тут ма люн кі роз ных жан раў: ко-
мік сы, шар жы на вя до мых паэ таў, спе ва-
коў, кам па зі та раў. На тур аль на, звяр ну лі ся 
во жы каў цы і да ка ра нёў: тут мож на ўба-
чыць са праўд ныя ра ры тэ ты — 6 вы пус каў 
га зе ты-пла ка та «Раздавим фашистскую 
гадину», якая вы хо дзі ла ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Пас ля Пе ра мо гі га зе та-
пла кат атры ма ла но вы ста тус — пе ра тва-

ры ла ся ў ча со піс «Во жык». Наз ву пры ду-
маў Кан драт Кра пі ва, а Ана толь Вол каў, 
вя ду чы мас так га зе ты-пла ка та, на ма ля ваў 
пер шы воб раз сім ва ла вы дан ня.

— Кож ны наш вы ста вач ны пра ект — 
яшчэ адзін на па мі нак пра тое, што ча со-
піс «Во жык» — част ка на шай куль ту ры, 
ён мае сваю ні шу, свой кі ру нак, яко га 
пры трым лі ва ец ца ў пра цы, — раз ва жае 
Аляк сандр Кар ша ке віч. — Ра зам з тым 
рэ дак цыя не ста іць на мес цы, мы ак тыў-
на пра цу ем з на шы мі пад піс чы ка мі, у тым 
лі ку і праз са цы яль ныя сет кі, дзе «Во жык» 
мае свае ста рон кі.
Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Мас так Мі ко ла ГІР ГЕЛЬ зна ё міць ка лег са сва і мі ра бо та мі.
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